
COMITESINOS

4.a Reunião Ordinária/08

13 de Novembro de 2008

Local: Plenário Euzébio Barth da Câmara de Vereadores de Santo Antônio da Patrulha/RS

Horário: 14h – 16h30min 

Pontos de Pauta:

1) Abertura 

2) Aprovação de ata da 3ª reunião ordinária de 2008, realizada em 09 de outubro;

3) Posse dos representantes das novas entidades membro e deliberação sobre a prática do rodízio entre
entidades; 

4) Plano de Bacia: estágio atual e cronograma;

5) Apresentação da experiência do projeto de elaboração do Plano Pardo;

6)  Plano  de Saneamento:  manifestações da plenária  sobre  o Plano  de Saneamento  e proposição  de
procedimentos para atualização dos dados;

7) Projeto Piloto de Recomposição da Mata Ciliar e novas adesões ao Convênio de Cooperação com o a
Rede Ambiental do Rio dos Sinos (Ministério Público);

8) Informes e encerramento.

Entidades Presentes

Grupos e Categorias  presentes:  Grupo I  –  Usuários  da Água –  Abastecimento:  COMUSA e SEMAE;
Esgotamento Sanitário e Resíduos Sólidos: PM de Osório, COMUSA e PM Sapiranga; Drenagem Urbana:
PM de Santo Antônio da Patrulha e PM de Três Coroas; Geração de Energia: ausente; Mineração: Assoc.
dos Extratores Minerais, Comerciantes e Garimpeiros dos Vales do Sinos e Paranhana; Lazer e Turismo:
ausente;  Produção Rural:  Assoc.  Arrozeiros  de Santo Antônio  da Patrulha,  STR de Santo Antônio da
Patrulha  e  STR  de  Três  Coroas;  Indústria: AICSul,  Sind.  Ind.  Calçados  de  Sapiranga;  Grupo  II  –
Representantes da População – Legislativos  Municipais:  Câmara de Vereadores de Santo Antônio  da
Patrulha e Câmara de Vereadores de Esteio; Associações Comunitárias: Assoc. Comunitária do Distrito de
Entrepelado; Clubes de Serviço: Rotary N.H. 25 de Julho, Rotary Novo Hamburgo, Lions Sapucaia do Sul
Figueira e Rotary São Leopoldo Leste;  Instituições de Ensino, Pesquisa e Extensão: UNISINOS;  ONG’s
Ambientalistas: Movimento Roessler e Projeto Mira Serra; Associações Profissionais: Assoc. Arquitetos e
Engenheiros Civis de Novo Hamburgo e ABES/RS; Organizações Sindicais: SINPROCAN e SINDBIO/RS;
III  Grupo:  Representação  do  Governo  do  Estado:  FEPAM;  Demais  Convidados:  Aloysio  Bohnen,  PM
Taquara, Instituto Estadual de Educ.Santo Antônio da Patrulha, EMATER Taquara, STR Taquara, STR
Caraá, Sind. Professores de Novo Hamburgo, PM Parobé. 
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ATA N° 08/08 - Reunião EXTRAORDINÁRIA
No dia  13  de novembro  do ano 2008,  a  plenária  do COMITESINOS reuniu-se às  14horas,  no
Plenário  Euzébio  Barth  da  Câmara  de  Vereadores  de  Santo  Antônio  da  Patrulha/RS,  para  a
realização da quarta reunião ordinária  do corrente ano,  coordenada pela diretoria  do comitê.  1)
Abertura:  Sr.  Silvio  Klein,  Presidente  do  Comitesinos  procede  com  a  abertura  dos  trabalhos
agradecendo ao Sr. Ferúlio José Tedesco, Presidente da Câmara de Santo Antônio da Patrulha, pela
receptividade do município e entrega uma cópia do CD contendo o Plano de Saneamento da Bacia
Sinos ao Sr. Nei Pereira, Prefeito de Caraá, presente na reunião. Sr. Silvio agradece ainda pelo
almoço preparado e servido antes da reunião pelo Sr. José Galego Tronchoni, que propiciou um
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momento de confraternização entre os representantes das entidades-membro do Comitesinos. Sr.
Silvio registra sua satisfação com os avanços na atualização do site do Comitesinos e convida todos
a visitarem-no no endereço www.comitesinos.com.br. 2) Aprovação da ata da 3ª reunião ordinária
do Comitesinos: ficou para a próxima reunião.  3) Posse dos novos membros:  Sr. Silvio e Sra.
Luciana  Gomes,  Vice-Presidente  do  Comitesinos,  empossam  os  representantes  das  entidades
eleitas na segunda chamada do processo de renovação da composição do Comitesinos para a
gestão 2008-2010. São eles: Sr. Marcio André Arnold, representando o Rotary Club Novo Hamburgo
25 de Julho,  como entidade titular  da categoria “Clubes de Serviços”;  Sr. Flávio André Teixeira,
representando o Rotary Club de São Leopoldo Leste, como entidade suplente da categoria “Clubes
de  Serviços”;  Sr.  José  Ivo  Follmann,  representando  a  UNISINOS,  como  entidade  suplente  da
categoria “Instituições de Ensino, Pesquisa e Extensão”; Sr. Gustavo Duval Leite, representando o
Sindicato dos Biólogos do Rio Grande do Sul, como entidade suplente da categoria “Organizações
Sindicais”. Ainda foi eleita a Associação dos Engenheiros da CORSAN, com entidade suplente da
categoria “Associações Profissionais”,  representada pelo Sr. Edson Adalbert Helfenstein (ausente
nesta reunião). Todas as categorias citadas integram o Grupo II, de representantes da população.
Sr. Silvio registra que as situações de rodízio entre as entidades interessadas, acordadas no âmbito
de alguns colégios eleitorais, serão regulamentadas através de deliberação do Comitesinos, de cuja
proposta  será  apresentada  na  próxima  reunião  plenária  para  avaliação.  4)  Apresentação  da
situação atual do Plano Sinos: Sra. Luciana apresenta o andamento do processo de elaboração
do Plano de Bacia da Bacia Sinos, sob a execução da Unisinos, incluindo uma descrição resumida
das  etapas  do  projeto,  a  apresentação  da  equipe  já  contratada  pelo  Consórcio  Pró-Sinos,
proponente  do  projeto  (3  empresas  –  pessoa  jurídica  –  PROFILL,  HIDROCIVIL  e  AGRA e  8
prestadores de serviços – pessoa física - Ana Paula Werle, Fabiane Bordin, Greice Francisco
Klein,  Kellen  Muradas,  Laila  Gicelli  Engel  Colombo,  Lisiane Kleinkauf  da  Rocha,  Roger
Vinicius Rosa Esteves e Theo Larateia) e o cronograma planejado/executado. 5) Apresentação
do processo de elaboração do Plano Pardo: Sr. Henrique Kotzian, membro de uma das equipes
técnicas que dará suporte à elaboração do Plano Sinos, apresenta a experiência de elaboração do
Plano do Pardo.  6) Plano de Saneamento: Sr. Silvio acorda com os membros da plenária que o
prazo para envio de retorno sobre os dados contidos no Plano, bem como uma atualização dos
mesmos, para ser apresentada e entregue ao Comitesinos até abril de 2009, especialmente pelas
operadoras  de  saneamento  e  pelas  Prefeituras.  7)  Projeto Piloto de  Recomposição da  Mata
Ciliar: Sra. Viviane Nabinger, Secretária Executiva do Comitesinos, apresenta o Projeto Piloto de
Recomposição  da  Mata  Ciliar,  primeiro  projeto  que  está  sendo  trabalhado  pelo  convênio
estabelecido entre o Comitesinos e a Rede Ambiental do Rio dos Sinos (do Ministério Público do
Estado). Complementarmente, Sr. José Tronchoni,  representante da Secretaria da Agricultura do
Estado no Comitesinos, apresenta o Programa de Uso Racional da Água na Lavoura do Arroz, do
Instituto Riograndense do Arroz – IRGA, afinado com as propostas de recomposição de mata ciliar.
Complementarmente, Dra. Ximena Ferreira, Coordenadora da Rede Ambiental do Rio dos Sinos,
esclarece que pelos avanços do Projeto de Recomposição de Mata Ciliar e do Programa de Uso
Racional da Água apresentados, o Ministério Público apóia a proposta de ampliar os parceiros por
adesão voluntária.  O Dr. Alexandre Saltz,  Coordenador  do Programa Estadual  de Proteção aos
Recursos Hídricos do Ministério Público, esclarece que aqueles que aderirem voluntariamente ao
Projeto, estarão automaticamente anistiados de qualquer  penalização em relação à ausência de
mata ciliar nas suas áreas, quando da adesão. O objetivo é alcançar gradualmente a exigência legal
mínima de mata ciliar com a colaboração dos proprietários de áreas ribeirinhas. Os produtores rurais
presentes avaliarão a proposta para,  possivelmente,  aderir  em breve.  Tendo sido concluídos os
pontos de pauta, o Presidente agradece a participação e contribuições dadas pelos representantes
das entidades membro do comitê e convidados. E, para constar, lavrei a presente ata que, depois de
aprovada, será assinada pelo Presidente, pela Vice-Presidenta e por mim. 

São Leopoldo, 13 de novembro de 2008.

   
  Silvio Paulo Klein                        Luciana Paulo Gomes               Viviane Nabinger
      Presidente                                  Vice-Presidente                  Secretária Executiva

http://www.comitesinos.com.br/
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